
03/03/2025

Από την εορτή της «Κυριακής της Τυρινής» και 
της Αγίας Φωτεινής της Σαμαρείτιδος, στον Άγιο 
Στυλιανό Γκύζη
/ Γνώμες

Γράφει ο Πάνος Ν. Αβραμόπουλος

Μέσα σε κλίμα ευλάβειας και άφατης κατάνυξης, εορτάστηκε στον περικαλλή ναό 
του Αγίου Στυλιανού Γκύζη, επι της οδού Παπαστράτου 16, η Κυριακή της Τυρινής, 
αλλά και η εορτή της Αγίας Φωτεινής της Σαμαρείτιδος, στον επιβλητικό ναό 
ψηλά στις ανηφοριές του Γκύζη, που επισκοπεί για δεκαετίες τώρα, το ηθικό 
φέγγος και το πνευματικό θάμπος της Ορθοδοξίας. Στην πολυφρόντιστη αισθητικά 
παλιά περιοχή της Αθήνας και βαρύτιμη ιστορικά, που κομίζει μύριες αναμνήσεις, 
από το κοινωνικό και πολιτισμικό μας πεδίο. Δίπλα στα περίφημα «προσφυγικά», 
που ενθυμίζουν εγκαυστικά την τραγωδία του μικρασιατικού ελληνισμού και την 
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εκρίζωσή του, από τις προαιώνιες πατρογονικές εστίες, αλλά και πολύ κοντά στο 
θρυλικό γήπεδο του Παναθηναϊκού, που χάρισε στην ελληνική κοινωνία και με το 
Γουέμπλευ, στιγμές άφατης χαράς και δόξης. Με την πολιτισμική ώσμωση ακόμα 
του κορυφαίου μας ζωγράφου Νικολάου Γκύζη, που έζησε στην ευρύτερη περιοχή 
και έλαβε προς τιμήν του, το όνομά της. Διάστικτος από την καλλωσιά και την 
επιμέλεια ο ναός, με την αγάπη και τη φροντίδα των ευλαβών ιερέων του, κ.κ. 
πρωτοπρεσβύτερου και προϊσταμένου του ναού π. Χρήστου Παναγιωτόπουλου, 
πρεσβύτερου π. Αντώνιου Μπεζαΐτη, πρεσβύτερου π. Παύλου Νεβσεχιλιόγλου.

Κυριακή της Τυρινής λοιπόν 2 Μαρτίου 2025, με τη συνακόλουθη εορτή της Αγίας 
Φωτεινής της Σαμαρείτιδος, μιας άχραντης και ενάρετης Αγίας της Ορθοδοξίας 
μας. Κατά τον συναξαριστή, η Αγία Φωτεινή η μεγαλομάρτυς, καταγόταν από την 
σαμαρειτική πόλη Σιχάρ. Και τις βασικές πληροφορίες για τη ζωή της Αγίας, 
αντλούμε από το Δ΄ κεφάλαιο του κατά Ιωάννη Ευαγγελίου. Η Αγία Φωτεινή κάθε 
μεσημέρι επισκέπτονταν έξω από την πόλη, το ιστορικό πηγάδι της περιοχής 
αποκαλούμενου του Ιακώβ και γέμιζε τη στάμνα της. Κατά τις επισκέψεις αυτές 
μία μέρα συνάντησε τον Ιησού Χριστό, ο οποίος της αποκάλυψε όλη της τη ζωή και 
έμεινε έκθαμβη. Ο Ιησούς είπε στην Αγία Φωτεινή ότι αυτός είναι το «ύδωρ το 
ζών», δηλαδή η ακένωτη πηγή του Αγίου Πνεύματος. Και αυτό το πνευματικό 
ύδωρ, ο Κύριος μετέδωσε στην Αγία, η οποία και βαπτίστηκε μεταξύ των πρώτων 
γυναικών της Σαμάρειας χριστιανή και ονομάστηκε Φωτεινή. Έκτοτε αφιέρωσε 
όλη της τη ζωή στη μετάδοση του Ιερού Ευαγγελίου στην Αφρική και στη Ρώμη. Η 
εκκλησία μας τιμά την σεπτή της μνήμη κάθε χρόνο, την Κυριακή της Τυρινής. Της 
Ιερής λειτουργίας χοροστάτησαν στο ναό του Αγίου Στυλιανού στου Γκύζη, οι 
ευλαβείς εφημέρι-οί του κ.κ. πρωτοπρεσβύτερος και προϊστάμενος του ναού π. 
Χρήστος Παναγιωτόπουλος, πρεσβύτερος π. Αντώνιος Μπεζαΐτης, πρεσβύτερος π. 
Παύλος Νεβσεχιλιόγλου. Και με ξεχωριστή ευλάβεια και κατάνυξη, ο φιλόχριστος 
λαός του Γκύζη, τίμησε τη μνήμη της Αγίας Φωτεινής, από τον περικαλλή ναό του 
Αγίου Στυλιανού. Σημειώνοντας πως είχαμε την ευλογία να προσκυνήσουμε στο 
ναό και απότμημα των ιερών λειψάνων του επίσης εορτάζοντος σήμερα και ιερής 
μορφής της ορθόδοξης Αθήνας μας, του Αγίου Νικολάου του Πλανά. Με το πέρας 
της λειτουργίας ο ευλαβής Πατέρας και ιερατικός προϊστάμενος του ναού κ.κ. 
Χρήστος Παναγιωτόπουλος, μας μίλησε- έκανε αφιέρωμα στο «Αρχονταρίκι» του 
ναού – παρουσιάζοντας με την τεχνολογική επικουρία μεστών και επιμελημένων 
αισθητικά slides σε ηλεκτρονικό υπολογιστή σε «power point» – στον ξεχωριστό 
ηθικό συμβολισμό που έχει η Κυριακή της Τυρινής στον ορθόδοξο λαό μας, ενώ 
μας παρουσίασε συνάμα και ένα συγκινητικό αφιέρωμα, υπο τον τίτλο «Η βαλίτσα 
της μάνας» του Παύλου Κωνσταντινίδη, που στηλίτευε με πολύ παραστατικό 
τρόπο, την εγκατάλειψη στην σύγχρονη κοινωνία μας αρκετές φορές δυστυχώς 
της Μητέρας, που έχει θυσιάσει τα πάντα, για να μας αναθρέψει, διαπαιδαγωγήσει 



και σπουδάσει. Μας συγκίνησε με τα ωραία και ευθύβολα σε υψηλά νοήματα, αυτά 
αφιέρωμά του ο Πατέρας Χρήστος Παναγιωτόπουλος και τον ευχαριστούμε από 
καρδιάς για την αγάπη του.

Χρόνια πολλά, ευλογημένα και καλή Σαρακοστή. Η σεπτή μνήμη της Αγίας 
Φωτεινής να σκέπει και να ευλογεί όλο τον κόσμο!




















